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kuste se vlastnimi slovy definovat alkany:

» Alkany jsou uhlovodiky, které spliiuji dvé zdakladni podminky:
@ Maji otevieny uhlikaty retézec.
@ Mezi atomy uhliku maji pouze jednoduché vazby.

NAZVOSLOVI ALKANU

» Vzorce vSech alkanii Ize odvodit postupnym rozSirovanim
uhlikového retézce pocinaje methanem.
» Pokud chceme ze vzorce methanu odvodit nasledujici uhlovodik v
rade , nahradime jeden vodikovy atom atomem uhliku a doplnime
prislusny pocet vodikovych atomii:
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Tabulka 1.: Vzorce alkanu (methan az hexan, dekan).
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opiste fyzikalni vlastnosti alkanu:

» Fyzikdlni vlastnosti alkanii zdvisi na:
@ délce jejich uhlikového retézce.
@ mire rozvétventi jejich uhlikového retézce.

? Které alkany maji skupenstvi plynné ?
» Alkany s poctem uhlikovych atomii C, — C, (methan aZ butan)
Jjsou plyny.

? Které alkany maji skupenstvi kapalné ?

» Alkany s poctem uhlikovych atomit C; — C,; (pentan aZ
pentadekan) jsou kapaliny.

? Které alkany maji skupenstvi pevné ?

» Alkany s poctem uhlikovych atomii C,; a vySe (hexadekan a vySe)
Jjsou pevné latky.



I ? Jaké jsou u alkanu teploty tani a varu ?

» Obecné pro uhlovodiky plati, ze ¢im je retézec
uhlovodiku delsi, tim vyssi jsou jeho teploty tdni a varu.

? Jakou maji alkany barvu ?

» Alkany jsou latky bezbarveé .

? Jaka je rozpustnost alkanu ve vodé ?

» Alkany jsou ve vodé nerozpustné, ale samy jsou dobrymi
rozpoustédly organickych latek.

S pomoci tabulek srovnejte hustotu alkanu s hustotou vody:

» Plati, Ze hustota kapalnych i pevnych alkanii je mensi nez
hustota vody.



I Popiste chemicke vlastnosti alkanu:

» Alkany jsou vesmés snadno zdpalné horlaviny.

? V ¢em se od sebe lisi tzv. dokonalé a tzv. nedokonalé
horeni alkanu ?

» Dokonalym spalovanim alkanit (p¥i dostatku kysliku) vznika
CO, + H,O0 a uvolnuje se velké mnoZstvi tepelné energie.

» Nedokonalym spalovanim alkanii (pii nedostatku kysliku) vznika
prudce jedovaty CO (!!!nebezpeci otravy!!!) a takovy plamen je
malo vyhievny.

Uved’te priklady a znaky nedokonalého spalovani
organickych latek:

» Nedokonalé spalovani se obvykle projevuje cadivym plamenem,
napr. vyfukové plyny, horeni v kamnech, ktera nemaji dobry tah...



» Ropa, uhli, zemni plyn.

Uved’te priklady vyuziti alkani v béZném Zzivoté:
» Zemni plyn (smés plynnych alkanii) se vyuZiva k topeni.

» Benzin (smés kapalnych uhlovodikii, kde vice neZ 60 % tvoii
pravé alkany) se vyuZiva jako palivo spalovacich motori, jako
rozpoustédlo organickych latek (napv. tukit) a Cistidlo v Cistirndch.

» Vazelina je smés tuhych alkanii a vyuZivd se v kosmetickém a

farmaceutickém prumyslu na vyrobu masti a kosmetiky.

» Smési tuhych alkanii je rovnéz synteticky vosk — parafin, ktery se
pouziva na vyrobu svicek a hydroizolacénich hmot.



